
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27.03.2015

Interventi dei Sigg. consiglieri

Piano operativo di razionalizzazione delle Società Partecipate e delle 

partecipazioni societarie (art. 1 co. 612 Legge 190/2014)

Vice Presidente

Passiamo  al  punto  n.  8  dell’ordine  del  giorno:  Piano  operativo  di 

razionalizzazione delle Società Partecipate e delle partecipazioni societarie (art. 

1 co. 612 Legge 190/2014. La parola al Sindaco.

Sindaco

La legge 190/2014 l’art. 1 prevede un piano di razionalizzazione delle società 

partecipate,  che  è  poi  una  ricognizione  in  un  certo  senso  delle  società 

partecipate. Noi ne abbiamo due, dove il nostro peso non è tale da permetterci 

di dare degli indirizzi più di tanto, uno è la SMAT che è una società in attivo su 

cui noi abbiamo una percentuale minima, e l’altra è il CAAT che invece è una 

società in passivo su cui noi già l’anno scorso avevamo preso il provvedimento 

di mettere in vendita quella piccola quota azionaria che noi avevamo, quota 

azionaria che era stata valutata intorno ai 50.000 euro, quindi avevamo fatto 

un bando di vendita, non se le è presa nessuno, quest’anno in funzione anche 

del  piano di  razionalizzazione noi,  essendo deficitario il  Consorzio,  il  CAAT, 

rinnoviamo chiaramente e sarà in bilancio l’obiettivo di mettere in vendita di 

alienare questa partecipazione. 

Faremo di  nuovo  un bando  sperando  che  qualcuno  se  la  prenda ma  sarà 

difficile visto che è deficitario. Mentre invece c’era stato un momento, essendo 

una cosa nuova da applicare, di consultazione fra i vari segretari del Consorzio 

del COVAR, per vedere se il Consorzio fosse da citare come una partecipata, poi 

c’è  stato  questo  chiarimento  che  i  Consorzi  non  rientravano  nel  piano  di 

razionalizzazione delle società partecipate da fare noi, ma dovevano fare loro un 

piano  delle  società  in  cui  erano  partecipate  loro.  Per  esempio  il  COVAR a 

Pegaso più altre  residuali  partecipazioni  in altre  società che chiaramente ci 

mandano  poi  per  conoscenza.  Quindi  per  nostra  fortuna  non  abbiamo 

partecipazioni  particolari,  l’azienda  speciale  non  rientra  in  questo  discorso 
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perché  è  un’azienda  speciale  ed  è  a  totale  proprietà  comunale  quindi  non 

rientra in queste cose, ha altri obblighi ma non questo, quindi noi dobbiamo 

per legge passare entro la fine di marzo questo piano e questa sera lo portiamo 

chiaramente in Consiglio. Grazie.

Vice Presidente

Ringraziamo il Sindaco. Interventi? Ha chiesto la parola il consigliere Mango, 

ne ha facoltà. Grazie.

Consigliere Mango

Grazie  Presidente.  Sarò brevissimo.  Tutto nasce dalla  Legge di  Stabilità  del 

2015, la Legge 190 che ha imposto giustamente come faceva notare il Sindaco, 

agli  Enti  Locali  l’avvio  di  un  processo  di  razionalizzazione  delle  società 

partecipate  che  possa  produrre  risultati  già  dal  2015.  Ovviamente  noi  non 

siamo  in  quelle  condizioni,  anzi  si  è  cercato  di  portare  avanti  il  piano  di 

razionalizzazione già dall’anno scorso, quindi come già citato non siamo nelle 

condizioni come tanti altri Comuni che hanno tante partecipate, ragion per cui 

siamo contenti che il Comune abbia già avviato in precedenza questo tipo di 

razionalizzazione e pertanto siamo favorevoli a questo tipo di delibera.

Vice Presidente

Grazie  consigliere  Mango.  Ha  chiesto  la  parola  la  consigliera  Bosso,  ne  ha 

facoltà.

Consigliera Bosso

Nel processo di razionalizzazione delle pubbliche amministrazioni, fra i tanti 

ambiziosi obiettivi vi rientrano anche la ricerca dell’economicità della gestione, 

la razionalizzazione del numero delle aziende partecipate e l’ottimizzazione dei 

relativi costi e proventi. Certo che in un ottica di razionalizzazione dei costi e 

nell’efficienza  dei  servizi,  le  società  che  risultano  composte  da  soli 

amministratori  o  da  un  numero  di  amministratori  superiori  a  quello  dei 

dipendenti, non hanno più forse o non hanno mai avuto ragione di esistere. 

Orbassano non è, come è stato più volte detto dai consiglieri e dal Sindaco, non 
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è interessata; ottima l’idea di razionalizzare le società partecipate, arriva un po’ 

in ritardo. Qualche dubbio sorge anche sulla struttura del piano che prevede 

alienazione o aggregazione di società in un momento storico in cui la ripresa 

economica si affaccia con un alito di vento, e non come una giornata di vento di 

Tramontana. Grazie.

Vicepresidente

Grazie alla consigliera Bosso. Ci sono altri interventi? Consigliera Pirro, ne ha 

facoltà, prego.

Consigliera Pirro

Grazie  Presidente.  Anche  noi  ovviamente  siamo  favorevoli  al  piano  di 

razionalizzazione nel suo complesso, siamo felici che il Comune di Orbassano 

versi in condizioni migliori di altri Comuni, abbia poche partecipate, a parte la 

piccola  quota  del  CAAT,  l’altra  è  la  SMAT che  offre  un  servizio  a  tutta  la 

cittadinanza, un buon servizio, per cui siamo favorevoli a questo piano e quindi 

il nostro voto sarà favorevole. 

Vice Presidente

Grazie alla consigliera Pirro. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha 

facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie  Vice  Presidente.  Lo abbiamo rimarcato più volte,  è  una fortuna che 

partecipiamo nel capitale sociale di pochissime società perché troppo spesso, 

più volte la Corte dei Conti lo ha sottolineato, dei deficit delle partecipate, poi 

se ne fanno carico i bilanci comunali con tutte le ricadute in senso negativo 

sulla cittadinanza, quindi un piano di ricognizione assolutamente positivo, non 

può che essere approvato da questo Consiglio, per cui anche in relazione al 

tenore  delle  dichiarazioni  dei  colleghi  di  minoranza  ci  accodiamo,  anche  il 

gruppo  di  maggioranza  voterà  favorevolmente  all’approvazione  di  questa 

ricognizione. Grazie.
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Vice Presidente

Grazie  al  consigliere  Beretta.  Ha chiesto  la  parola  il  signor  Sindaco,  ne  ha 

facoltà.

Sindaco

Grazie. Solo per un chiarimento. Ho detto anche prima che all’interno di questo 

piano, se  uno avesse una partecipazione societaria sensibile  può dare delle 

indicazioni, cioè nel senso può dire: secondo me la società dovrebbe orientarsi 

in  questo  modo,  fare  un  piano  di  assunzione,  fare  un  piano  di  ripristino, 

eccetera. Noi non siamo in condizioni di fare una cosa di questo genere perché 

per esempio il CAAT abbiamo deciso di venderlo e finito il discorso, ma della 

SMAT che è attiva, noi abbiamo lo 0,44% di quota azionaria, quindi la nostra 

voce non è minoritaria è infinitesimale. Nel CAAT per esempio noi abbiamo lo 

0,11%, lì  abbiamo deciso di  venderlo,  ma anche volessimo intervenire  nella 

gestione praticamente non siamo neanche presenti nell’assemblea. Quindi era 

importante  specificare  questa  cosa  di  quanto  è  minoritaria  la  quota; 

nonostante  questo  però  ci  fa  piacere  essere  nella  SMAT  perché  la  società 

funzione,  è  attiva,  e  quindi  abbaiamo  avuto  negli  anni  passati  degli  utili. 

Grazie.

Vice Presidente

Grazie al  signor Sindaco. Mettiamo subito in votazione se non ci  sono altri 

interventi .... Mettiamo in votazione la delibera.

Chi è favorevole alzi la mano …

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Per alzata di mano, favorevoli … 

Grazie.

Visto che rientra il Presidente io cedo lo scranno.

Presidente

Grazie.
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